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●ジュニア・リーダーズ・クラブとは
茅ヶ崎市ジュニア・リーダーズ・クラブ(J.L.C.)は、茅ヶ崎市子ども会連絡協議会育成会が運営する、中学生・高校生で構成されるボランティア団体です。
子ども会活動及び社会参加活動の意義を理解し、リーダーとしてボランティアスピリットをもって自己の成長を高め、思いやりを大切にする仲間づくりを目的としています。

地域のお兄さんお姉さんとして、子ども会へのボランティア派遣や、青少年課事業への協力、地域の様々なイベントに積極的に関わっています。

●ジュニア・リーダーズ・クラブの活動
■派遣事業（3ヶ月前に申し込み）
要望のある子ども会へのボランティア派遣を中心に活動しています。市内の各イベントにも派遣しています。
そこでは、子どもたちと一緒にレクリエーションをしたり、ビンゴ等のゲーム進行をしたりしています。
誰がどの派遣に行くのかは月1回の定例会で話し合います。

■自主事業
会員同士の親睦を深めるため、より質の高い活動をするために行います。
主な自主事業は、新会員歓迎会、受験生激励会、卒業式、宿泊研修などです。
以上
